

# Агентът на четири чужди разузнавания - Ванче Михайлов - патриот №1 на България

Маргарита ЕНЧЕВА

Това интервю с шокиращи факти за антибългарската дейност на Иван Михайлов, ще взриви историците на ВМРО – с тази мисъл си тръгнах от дома на д-р Иван Гаджев, познат на по-голямата част от читателите на „Хроника“ със задълбочената си страст към историята на българските емигранти в САЩ, където е прекарал и по-голямата част от живота си. Пипнах лично архива на Ванче, за който близката му сътрудничка твърди, че е във Ватикана и иска за тези документи, които й били уж заветни от Ванче, 100 хиляди лева от БАН, за да ги отпечата в България. Архивът обаче, е в частната библиотека на д-р Гаджев в Гоце Делчев.

Д-р Гаджев, освен историците май никой вече не се интересува от Ванче Михайлов, младите избихо не са чували за него, защо пишете тези огромни томове?

Трудно е да се прочетат 3400 страници, но това са бели полета в историята, за които аз пиша. Ако не знаеш миналото си, ти не заслужаваш бъдещето си. Първият том съдържа целия живот на Иван Михайлов, а вторият се занимава с историята на Македонската патриотическа организация – емигрантска организация в САЩ още от създаването ѝ през 1922 г. до ден днешен. МПО е започнала като българска организация, но днес е чисто македонистическа. Иван Михайлов след преврата през 1934 година, когато ВМРО беше ликвидирана, се обиди на България. Трябваше да бяга по бели гащи в Турция да се спаси. От тогава до смъртта му на 5 септември 1990 г. той получаваше месечна издръжка 1500 долара. Книгата търси отговор на въпросите защо Иван Михайлов в България до 10 ноември се считаше за убиец и разбойник. За такива бяха обявени и хората,

които го поддържаха, вкл. и моя баща, наричан михайловист, убит на 42 години на 5 окт. 1944 г. без съд и присъда. Когато аз отидох в Америка, ме преха като сина на Илия Гаджев и с пълна вяра. Това, което очаквах от мен, аз им го дадох двойно и петорно, в смисъл - организация, успехи и т.н. Всичко отрицателно, което можеше да се каже за Михайлов беше писано по вестниците. И изведнъж след 10 ноември почнаха да го възвеличават. Бившите михайловисти и пресните, насадени агенти на Държавна сигурност – Еков, Каракачанов, Гоце – Първанов и т.н. Даже се стигна до необикновеното положение, че по време на заря, заедно с името на Ботев се споменаваше и Иван Михайлов като герой и патриот на България. Завчера писах на проф. Пантев по повод книгата 100 най-влиятелни българи в нашата история. Там е Тодор Александров, а преди него – Иван Михайлов – коляча, бесяча, Дъбница и т.н. Чакам отговор от него. Та това е въпросът, който не мога да си обясня, как е възможно от крайно негативна, да се опише като позитивна дейността на един човек, който след 1934 г. забрани българските знамена да се окачват в българските черкви в Северна Америка. От една страна му казват патриот №1, българин №1, а от друга – той забранява да се уважават българските знамена. Той отвори една скрита война против България, за която никой не знае, освен Иван Гаджев, защото тук е неговия архив. А не във Ватикана, както твърди неговата държанка Вида, така я нарича един български свещеник и писмото е публикувано в книгата.

Коя е причината Иван Михайлов да скъса напълно с българите и България?

Както е известно Македония е от три части – Егейска, Вардарска и Пиринска. Той живееше до 1934 г. в Пиринска Македония и беше поставен от проф. Цанков да събира наложите от

тютюнопроизводителите и секачите на гори. От тях 20 % отиваха за ВМРО, не за държавата. От друга страна, когато българите нямаха пари, той започна да получава пари и оръжие от нацистите – Ванче Михайлов е бил в главната квартира на Фюрера през 1943 г. Той никога не можа да дойде в България след 1934 г. Но защо, много малко хора знаят причината. През 1934 г. всички членове на ЦК на ВМРО получиха смъртни присъди, специално за Ванчо те бяха седем – за извършени убийства, за заповеди за убийства и т.н. Седемосем години смъртните присъди на членовете на ЦК бяха опростени, с изключение на Ванчо Михайлов. Той умря с тези 7 смъртни наказания и дори царят не го помилва. Защо нашите историци по този въпрос са и неми, и слепи и глухи. Как той ще обича българите, които му забраниха да стъпи в България, която той така „много обича“. Той говори много за Егейска Македония, за гърците, но не може да иде в Гърция. Говори най-лошо за сърбите. Той организира убийството на един сръбски генерал и те отговориха с убийството на баща му и брат му. Кой да обича друг, ако мрази и трите дяла, къде ще отиде да се крие - остава му третия дял на Македония, затова той остави България в резерва. Така подлъга нашите историци, които го обявиха за национален герой.

Но въпреки това името на Ванче Михайлов е обвито в ореола на патриот, дал всичко за ВМРО и доброто на България?

ВМРО, като организация от 1893 до 1934 г. избягна повече българи отколкото гърците андари и сръбските стра-

жари. Братоубийствата във ВМРО започнаха от него. През 1924 г. на 12 септември в Горна Джумая (дн. Благоевград), той избягна всички свои противници, точно като Сталин: ти си против мен – ще бъдеш убит. Затова пресата го нарича „Миниатурния Сталин“. ВМРО от 1893 г. до днес не е освободила една педя македонска земя за себе си. Той лично е отговорен за над 3000 убийства на хора, които е наредил да бъдат избити. Баща ми е михайловист, но той не се е клел в Иван Михайлов, а в Македония. В книгата има списък с над 3000 имена. Братоубийствата започна Яне Сандански с Борис Сарафов и Иван Гарванов, след това Тодор ги продължи, а Ванчо ги усъвършенства. Как може един четворен агент да бъде обявен за родолюбец номер 1? От архива му е ясно, че е бил агент на нацистите, чрез Хитлер, Гьоринг и Хитлер, с които се среща през 1943 г, агент на италианските фашистите чрез Мусолини и граф Чано, на унгарските фашисти чрез генерал Хорти. Бил е и агент на българското военно разузнаване. Иван Михайлов не можа да стъпне в Америка. Аз лично изпратих писмо до един конгресмен, мой познат, да помогне да ми дойде на гости един „чичо“ от Италия. След два месеца ми отговориха, че аз трябва да ида.

Баща ви е загинал за тази организация, а Вие сте против ВМРО?

Аз не съм против ВМРО, тя е една национална, свещена, българска организация. Ако го кажем по-образно и просто: ВМРО е един Мерседес. Тази кола е била шофирана от Гоце Делчев, Даме Груев, от д-р Христо Татарчев и в един момент на волана



Д-р Гаджев с една от многобройните папки от архива на Ванчо Михайлов

сяда един пиян шофьор – Ванче Михайлов. Той кара този Мерседес и през 1934 г. прави катастрофа и повече няма ВМРО. Той изкара 7-8 години в Турция, защото никоя държава не го искаше. В архива му има над 800 негови лични писма на тази тема: Пратете пари, направете за да взема виза и да дойда в Америка. Но Америка казва: „Не, той е терорист!“ Ясер Арафат го мразят много, но той не уби никого от своите, той убиваше противници. Ванче Михайлов избягна 3 хиляди свои хора. Всички историци до 10 ноември бягаха като дявол от тамян да пишат за него. Тук-там имаше нещо отрицателно, но истината – не.

Как архивът на тази противоречива личност попадна при Вас, Вида Попова Ви обвинява, че сте откраднали документация?

40 години събирам тези материали от първите негови помощници, които са били и първи приятели на моя

баща и те са действали тук – Петър Ацев, Георги Николов, Борислав Иванов, който е от Гоце Делчев, Димитър Попов от Горна Брезница. Това са хора, с които съм живял десетки години заедно и те са ми имали доверие, всички актове за дарения са при мен в библиотеката. Но нашите историци: как ще пишеш - ами Партията, ще пишеш лошо - ама няма апартамент. Сега пък всички се юрнаха да пишат за него. Те използват историята като куртизанка – може с теб, може и без теб, но ще поддържаме връзка. Следващата ми книга ще търси отговор на въпроса как агентите превзеха ВМРО, защо загинаха нашите дядовци, защо нашите баби носеха пушки под фустантите си.

(Б.Р. В следващия брой очаквайте: Защо неврокопчанциът емигрант Борислав Иванов напуска дължността си като секретар при Иван Михайлов в Италия и се премества в Торонто)



Д-р Гаджев със студенти от АУБ - Благоевград в библиотеката си



Д-р Гаджев с портрет на баща си

